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nieorganicznych cząsteczek wypeł-
niaczy z matrycą polimerową ma 
pierwszorzędne znaczenie dla całego 
procesu produkcji.

Szczególnie w przypadku nieorganicz-
nego napełniacza SiO2  musi być za-
chowany cykl procesu i stosunek mie-
szanki, który umożliwia homogeniczny 
rozdział cząsteczek SiO2 (obraz homo-
genicznej struktury można zaobser-
wować pod mikroskopem skaningo-
wym – zdj. 1). Bardzo wysoki stopień 
wytrzymałości na ścieranie i niskie 
odchylenia od szerokości (objętości) 
zostały osiągnięte poprzez ogranicze-
nie do minimum ilości napełniacza. Kli-
niczne badania nad zużyciem w jamie 

ustnej, w których zastosowano meto-
dę pin-on-block, potwierdzają mini-
malne zużycie wgłębne i znikomą utra-
tę objętości materiału MRP (zdj. 2)

Za duża ilość napełniaczy prowadzi 
do znacznego przyrostu stopnia kru-
chości, a w następstwie tego do pęk-
nięć i odpryskiwania materiału.  Wy-
jątkową właściwością, która cechuje 
materiał VITA MPR jest chemiczne 

połączenie cząsteczek SiO2 z matry-
cą polimerową. Efekt ten osiągnięto 
poprzez zastosowanie procesu sila-
nizacji (zdj. 3). 

Optymalne spojenie warstw
Obok składników, które odgrywają  
ogromną rolę w czasie cyklu produk-
cyjnego najważniejszy dla użytkow-
nika jest oczywiście efekt końcowy, 
czyli gotowy produkt. Nowoczesny 
ząb konfekcyjny składa się z trzech 
zintegrowanych warstw symulują-
cych wszystkie cechy charaktery-
styczne naturalnego zęba, czyli: szyj-
kę, zębinę i obszar szkliwa. W zębach 

konfekcyjnych VITAPAN PLUS do 
produkcji wszystkich warstw stosuje 
się materiał MPR. Na technologię 
produkcji składa się proces tłoczenia 
i prasowania wykańczającego, który 
jest równocześnie powiązany z poli-
meryzacją (zdj. 4). Poszczególne war-
stwy są optymalnie spajane, aby nie 
dochodziło do ich rozwarstwiania lub 
odpryskiwania.

Podsumowanie
Właściwy dobór składników najwyż-
szej jakości oraz jedyna w swoim ro-
dzaju technologia produkcji NPV VITA  
zezwoliły na stworzenie nowej palety 
zębów konfekcyjnych o najwyższej 
jakości. Dzięki wysokiej wytrzymało-
ści mechanicznej i odporności na 
ścieranie jak również wyjątkowej ho-
mogeniczności materiału wszystkich 
trzech warstw, zęby konfekcyjne z 
MPR nadają się świetnie do zastoso-

wania w implantoprotetyce.

Autor: dr Jörg von Seegern, szef re-
sortu polimerów firmy VITA Zahnfa-
brik (zdj. 5).

Tabela 1: Właściwości materiału MPR 

Zdj. 3: Schematyczny obraz materiału MPR wraz 
z napełniaczami

a) usieciowany polimetakrylan metylu
b) wysoce usieciowany polimetakrylan metylu
c) nano hybryd/ nano filled composite
d) VITA MRP
Tekst źródłowy: In-vitro Verschleissuntersuchun-
gen, Universität Regensburg, Deutschland

Napęczniałe perełki polimetakrylan metylu, 
które zostały poddane działaniu monomeru 
Usieciowany monomer

Nieorganiczna spolimeryzowana mikroczą-

steczka napełniacza w sieci polimeru

Właściwości Jednostka Typowa wartość

Moduł elastyczności E MPa 4.350

Skala twardości wg Vickers’a 
(0,5/30)

MPa 275

Temperatura zeszklenia °C 118

Zużycie wgłębne µm -125

??
? 

(%
)

Zdj. 2: Badania kliniczne zużycia wgłębnego w  
jamie ustnej pacjenta 

Zdj. 5: dr Jörg von Seegern



	 Nowa linia zębów konfekcyjnych 
VITAPAN PLUS to następna genera-
cja uzupełnień protetycznych wzo-
rowanych na naturalnej harmonii. 
Jak wykorzystano walory nowego 
produktu w kampanii reklamowej 
przedstawi Państwu Lars Koupa, 
Head of Corporate Communications 
w firmie VITA Zahnfabrik

Zadanie
W przypadku wdrażania nowego pro-
duktu informowani zostają potencjal-
ni użytkownicy. Produkt może pozy-
skać sympatyków tylko wtedy, kiedy 
wykazane zostają jego praktyczne 
walory i korzyści. Adekwatne wła-
ściwości danego produktu rozpozna-
jemy po stosunku jakości do ceny 
produktu znajdującego się już na ryn-
ku.

Pozycja wyjściowa
W rozmowie z użytkownikami pro-
gramu pilotażowego na całym świe-
cie doszliśmy do wniosku, że nowe 
zęby konfekcyjne VITAPAN PLUS 
przekonują swoimi zewnętrznymi i 
wewnętrznymi walorami techniczny-
mi oraz podobieństwem do zębów 
naturalnych. Warstwy zęba dosko-
nale harmonizują z opalescencją i 
przeziernością. Morfologia po-
wierzchni została zoptymalizowana 
poprzez znakomicie odzwierciedlone 
cech Mühlreitera. Ankieta przepro-
wadzona na światowym rynku den-
tystycznym w przeciągu 2 lat pozwo-
liła stworzyć nową paletę przednich 
zębów konfekcyjnych.

Fotograficzne wdrożenie idei w rze-
czywistość
W poszukiwaniu alegorii polegającej 
na perfekcyjnej symbiozie wartości 
wewnętrznych i zewnętrznych zde-
cydowano się na wizualizację pa-
cjentów z generacji 50+. Ruszyliśmy 
w poszukiwaniu przedstawicieli ta-
kiej grupy wiekowej i zatrudniliśmy 
ich do profesjonalnej sesji zdjęciowej 
w studiu fotograficznym we Freibur-
gu. W ten sposób powstała seria 
zdjęć modeli przeznaczonych do kam-
panii reklamowej nowych zębów 
konfekcyjnych VITAPAN PLUS. Do 
obróbki zdjęć wykorzystano techno-
logię rastrową, która została odwzo-
rowana w takich aspektach jak jasna 
symetria i perfekcyjna proporcja w 
przełożeniu na codzienność w labo-
ratorium.

NATURALNE WYWAŻENIE
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Zdj. 1: Pierwszy motyw kampanii reklamowej VITAPAN PLUS orientuje się na zasadach idealnych 
proporcji fizjonomii człowieka wg Leonarda Da Vinci
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Sesja zdjęciowa powstała przy wy-
korzystaniu różnorakiego naświetle-
nia zębów naturalnych w jamie ustnej 
modeli. Po komputerowej obróbce 
zdjęć, powstała nowa paleta zębów 
konfekcyjnych VITAPAN PLUS.

Dla wszystkich uczestników celem 
nadrzędnym nowej generacji zębów 
było uzyskanie perfekcyjnego efektu, 
który byłby podstawą wyprodukowa-
nia nowej palety zębów.

Autor: Lars Kroupa, 
Head of Corporate Communications 
Kontakt: 
l.kroupa@vita-zahnfabrik.com

	 Praktyka i elastyczność to hasło 
przewodnie nowego programu kur-
sów szkoleniowych. Od 1 lipca będą 
odbywać się prelekcje i kursy w po-
nad 20 ośrodkach szkoleniowych na 
terenie Niemiec. Szkolenia zostały 
przygotowane dla protetyków i sto-
matologów. Tematy wykładów są 
dostosowane do życzeń naszych 
klientów.
Centralnym ośrodkiem szkoleniowym 
firmy VITA zostało Langen koło 
Frankfurtu nad Menem, który propo-
nuje naszym klientom różnorodne 
kursy i zajęcia programowe powiąza-
ne z Narodową Akademią VITA. Po 
zajęciach przewidziano różnorodne 
imprezy integracyjne oraz prelekcje 
omawiające dalszy rozwój stomato-

logii i protetyki. Równolegle do wyżej 
wymienionych zajęć w centrali (Lan-
gen k/Frankfurtu nad Menem) prele-
genci regionalni z całych Niemiec or-
ganizować będą kursy w 
poszczególnych laboratoriach i gabi-
netach stomatologicznych, które 
będą adekwatne do indywidualnych 
życzeń i oczekiwań naszych klien-
tów.

Aktualne informacje z terminami kur-
sów i prelekcji będą pojawiały się od 
połowy tego roku co 4 miesiące. Moż-
na subskrybować nieodpłatnie aktu-
alny program kursów i imprez (VITA 
Kursflayer) na stronie domowej firmy 
VITA. Dostęp do nowszych zdobyczy 
nauki gwarantuje Państwu sukces w 
gabinecie i laboratorium.

Autor: 
Arndt Lommerzheim, 
Kierownik Public Relations
Kontakt: 
a.lommerzheim@vita-zahnfabrik.com

NOWA KONCEPCJA KURSÓW OD 1 LIPCA 2011

Zdj. 2: Małe gwiazdy sesji zdjęciowej: zęby 
przednie VITAPAN PLUS (foto: Lars Kroupa)

Zdj.: Kursant w czasie warsztatów VITA.



W 5 KROKACH DO ANATOMICZNYCH MOSTÓW

Philipp Sänger, Produkt Marketing 
Manager Machinable Materials / All 
Ceramics firmy VITA Zahnfabrik, obja-
śnia nowatorską koncepcję VITA Rapid 
Layer Technology składającą się z pię-
ciu cykli technologicznych.
Vita Rapid Layer (RLT) umożliwia kompu-
terowo sterowane frezowanie koron i 
mostów o pełnych cechach anatomicz-
nych z pominięciem tradycyjnej techniki 
nakładania warstw ceramicznych.

1. Konstrukcja / Wizualizacja szlifowania
Po zeskanowaniu obiektu następuje wi-
zualna rekonstrukcja mostu lub korony 
posiadające wszystkie cechy anatomicz-
ne naturalnego zęba. Następnie oprogra-
mowanie InLab 3D oblicza automatycz-
nie wszystkie zeskanowane dane i 
tworzy podbudowę oraz strukturę lico-
waną posiadającą zdefiniowaną mini-
malną grubość warstw – następny krok 
to wizualizacja procesu szlifowania (Zdj. 
1 i 2)

2. Dopasowanie struktury licowanej
Po procesie szlifowania następuje dopa-
sowanie struktury licowanej (z materiału 
VITABLOCS TriLuxe forte lub VITABLOCS 
Mark II) na spieczoną podbudowę z tlen-
ku cyrkonu (VITA In-Ceram YZ, Zdj. 3).

3. Charakterystyka licówki
Technologia „Biogeneric” wyklucza z re-
guły korektury powierzchni zgryzowej 
lub dopuszcza nieznaczne poprawki kon-
taktów w okluzji. Charakteryzacja po-
wierzchni (technika malowania) przepro-
wadzona zostaje farbkami VITA AKZENT 
lub VITA SHADING PASTE. Indywiduali-
zacje uzupełnienia przeprowadzamy ma-
sami VITA VM9 (technika nakładania 
warstw). Nakładanie warstw przepro-
wadzamy przed sklejeniem podbudowy 
ze strukturą licowaną.

4. Przygotowanie podbudowy i struktury 
licowanej
Zewnętrzne powierzchnie podbudowy 
zostają wypiaskowane Al2O3 , we-
wnętrzne powierzchnie wtórnej struktu-
ry zostają wytrawione i zsylanizowane 
po wcześniejszym dokładnym oczysz-
czeniu kwasem fluorowodorowym (5%) 
w postaci żelu.

5. Klejenie za pomocą kompozytu ce-
mentującego
Podbudowa i struktura licowana zostają 
sklejone za pomocą samoprzylegającego 
kompozytu cementującego, jak np. RelyX 
Unicem lub PANAVIA 21. 
Należy pracować z nadmiarem kompozy-
tu cementującego tak, aby materiał mógł 
wypłynąć w obszarze przyszyjkowym 
lub u podstawy między strukturą pier-
wotną i wtórną, tworząc w ten sposób 
trwałe spoiwo (Zdj. 4)

Rezultat naszej pracy to estetyczne uzu-
pełnienie, które wytrzymuje duże obcią-
żenia oraz integruje się morfologicznie z 
reszta uzębienia pacjenta (Zdj. 5).
Technologia Vita Rapid Layer przekonuje 
oszczędnością czasu, znakomitą precy-
zją oraz szybkością wykonania (dokładne 
wyfrezowanie i dopasowanie struktury 
pierwotnej i wtórnej).

Autor: Philipp Sänger, Produkt Marketing 
Manager Machinable Materials 
Kontakt: p.saenger@vita-zahnfabrik.com
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Zdj. 1: Anatomiczna konstrukcja zostaje podzielona 
na podbudowę

Zdj. 2: … oraz strukturę licowaną Zdj. 3: Struktura pierwotna i wtórna z tlenku 
cyrkonu lub ceramiki skaleniowej

Zdj. 4: Sklejanie obu struktur Zdj. 5: Trzypunktowy most VITA RLT
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Jako pionier branży CAD/CAM fir-
ma VITA Zahnfabrik może się po-
szczycić 25 letnim doświadczeniem. 
W tym czasie z materiałów pełnoce-
ramicznych naszej produkcji wyko-
nano około 30 milionów uzupełnień 
protetycznych. Zakres produkcji 
obejmuje wszystkie materiały pełno-
ceramiczne znajdujące się w tej 
chwili na światowym rynku denty-
stycznym. Firma VITA Zahnfabrik pro-
dukuje ceramikę tlenkową (z której 
wykonywane są podbudowy cyrkono-
we), ceramikę skaleniową jak również 
bloczki z wielobarwnego akrylu poli-
merowego do wykonywania prowizo-
riów długoczasowych. Dyski (krążki) 
VITA o okrągłej formie są produkowa-
ne dla wszystkich otwartych syste-
mów CAD/CAM. Mgr inż. Mayram 
Aksiri menedżer produktów firmy VITA 
Zahnfabrik przedstawi Państwu całą 
ofertę nowych produktów pełnocera-
micznych.

Szerszy asortyment
Dyski VITA In-Ceram YZ służą do wy-
konywania pełnoceramicznych pod-
budów pod wielopunktowe mosty i 
korony oraz korony pierwotne stoso-
wane w technice teleskopowej. Po 
procesie synteryzacji  materiał cha-
rakteryzuje się bardzo wysoką wy-
trzymałością. Dyski posiadają śre-
dnicę 98 mm włącznie z rowkiem 
obwodowym i różną grubość. Synte-
ryzacja materiału przebiega w piecu 
wysokotemperaturowym (np. VITA 
Zyrcomat) w temperaturze 1530°C. Do 
całkowitego i częściowego barwienia 
podbudów z VITA In-Ceram YZ zosta-
nie na targach IDS zaprezentowany 
zmodyfikowany płyn VITA In-Ceram 
YZ COLORING LIQUID. Do licowania 
spieczonych podbudów z tlenku cyr-
konu służy specjalna ceramika drob-
nocząsteczkowa VITAVM9.

Uzupełnienia tymczasowe 
Dyski CAD-Temp monoColor służą do 
wykonywania wielopunktowych pro-
wizoriów długoczasowych (forma 
może być wyfrezowana w pełni ana-
tomicznie lub z grubsza). Materiał 
tworzy usieciowany, homogeniczny 
akryl polimerowy bez włókien o wyso-
kiej masie cząsteczkowej, który za-
wiera mikronapełniacze. Dyski dla 
otwartych systemów CAD/CAM moż-
na zakupić w następujących trzech 
kolorach: 1M2T, 2M2T i 3M2T. Wyfre-
zowane uzupełnienia można licować i 
indywidualizować kompozytem świa-
tłoutwardzalnym VITAVMLC. Nowa 
paleta produktów VITA CAD-Temp bę-
dzie również zaprezentowana na te-
gorocznych targach IDS w Kolonii.

W świetnej formie... 
Dyski VITA CAD-Waxx umożliwiają 
wydajną produkcję podbudów, sza-
blonów pod implanty oraz obiektów, 
które są przeznaczone do tłoczenia. 
Materiał składa się z akrylu polimero-
wego bez napełniaczy, który z łatwo-
ścią można frezować i odlewać. Wy-
frezowany obiekt można uzupełniać 
woskiem, a następnie zatopić w masie 
osłaniającej i odlać w dowolnym sto-
pie (materiał spala się bez resz-
ty). Istniej również możliwość 
kontroli i korektury wyfre-

zowanej pracy w jamie ustnej pacjen-
ta – kontrolę przeprowadzamy przed 
procesem odlewania lub tłoczenia. 
Dyski posiadają średnicę 98 mm 
włącznie z rowkiem obwodowym. 

Właściwości fizyko-chemiczne 
Fizyczne i chemiczne właściwości jak 
np. wytrzymałość na złamanie przy 
zginaniu, gęstość, parametry procesu 
synteryzacji itd. są w przypadku dys-
ków VITA identyczne z materiałem 
produkowanych bloczków VITA. Za-
sadniczo wszystkie dyski i bloczki pro-
dukowane są z materiałów najwyższej 
jakości. Badania i doświadczenia kli-
niczne w zakresie technologii CAD/
CAM poczynione na przestrzeni 25 lat 
pozwoliły stworzyć paletę produktów 
do produkcji uzupełnień protetycz-
nych, które cechuje indywidualna es-
tetyka i znakomita jakość – teraz rów-
nież dla otwartych systemów CAD/
CAM.

Autorka: mgr inż. Maryam Aksiri, me-
nadżer produktów

Kontakt: 
m.aksiri@vita-zahnfabrik.com

NOWE KRĄŻKI CAD/CAM

Zdj. : VITA Machinable Materials w formie dysku do 
obróbki otwartymi systemami CAD/CAM. 



Praca zespołowa to często puste 
słowa, które nie przekładają się na 
rzeczywistą, partnerską współpracę. 
Prawdziwa współpraca to przede 
wszystkim intensywna wymiana na-
ukowa jak również bodźce odbierane 
od użytkownika. Manfred Cordes szef 
marketingu i serwisu firmy VITA Zahn-
fabrik zapozna Państwa z naszymi part-
nerami handlowymi oraz współpracą 
gospodarczo-naukową.

Skuteczna strategia
W tej chwili na rynku dentystycznym, 
szczególnie w zakresie technologii 
CAD/CAM nastąpiła zmiana kierunku 
myślenia tzn. „nie każdy musi wszyst-
ko potrafić”. Sukcesywne doskonale-
nie systemów otwartych CAD/CAM 
jak również wąska specjalizacja i do-
skonalenie technologii obróbki mate-
riałów przez firmy zajmujące się ich 
produkcją doprowadziło do ścisłej 
współpracy wielu przedsiębiorstw. 
VITA Zahnfabrik pochwala tego ro-
dzaju działania polegające na kom-
pensacji środków produkcji i przed-
miotów pracy, czyli surowców, 
materiałów i półproduktów. Możemy 
się pochwalić rosnącą liczbą kontra-
hentów, którzy należą do jednych z 
najpoważniejszych na rynku denty-
stycznym.

Koncentracja kompetencji 
Nasza firma od początku właściwie 
określiła swoje kompetencje na rynku 
dentystycznym. Główne dziedziny, któ-
rymi zajmują się nasi naukowcy to: 
określanie i reprodukcja kolorów uzę-
bienia oraz materiały ceramiczne i 
akryle polimerowe, które posłużą do 
odbudowy utraconych tkanek zęba. 
Już w przeszłości staraliśmy się współ-
pracować na płaszczyźnie partnerskiej 
ze specjalistami innych dziedzin sto-
matologii i protetyki. Przed 25 laty sta-
liśmy się wraz z firmą Siemens (dzisiaj 
Sirona) pionierami w dziedzinie CAD/
CAM i zamiast samodzielnie produko-
wać stopy metalowe skoncentrowali-
śmy się na ceramikach, które zostały 
właściwie dostosowane do napalania 
na stopy innych producentów. W ten 
sposób w latach 60-tych ubiegłego 
wieku doszło do współpracy między 
firmą VITA i Degussa – powstała cera-
mika VMK (VITA Metall Keramik).

Aktualni partnerzy     
Wyżej wymienione przykłady potwier-
dzają tylko jak korzystna jest współ-
praca dwóch równorzędnych partne-
rów. Wspólna działalność firm VITA i 
Sirona na tym polu trwa do dzisiaj i jest 
dalej kontynuowana. Również w zakre-
sie CAD/CAM ugruntowała się współ-
praca z firmą NobelBiocare. Geometria 

i kształty zębów konfekcyjnych VITA 
zostały wprowadzone do oprogramo-
wania NobelBiocare, te same dane zo-
stały wprowadzone do oprogramowa-
nia firmy 3shape (program 
DentalDesigner). Dla firm KaVo, Strau-
mann oraz Reitel dostarczamy materia-
ły w różnej postaci, natomiast program 
kontroli jakości i dostosowania mate-
riałów do maszynowej obróbki i skra-
wania połączył nasze przedsiębiorstwo 
z firmami Gidemeister i Röders. 

Dodatkowo firma VITA Zahnfabrik jest 
preferowana przez NobelBiocare w za-
kresie materiałów licujących. W dzie-
dzinie materiałów cementujących ści-
śle współpracujemy z firmami 3M ESPE 
oraz Kuraray. 

Rozwój współpracy z innymi firmami 
znajduje się w fazie przygotowań. Z in-
formacjami dotyczącymi naszych part-
nerów gospodarczych będzie można 
się zapoznać na stoisku VITA Zahnfa-
brik (hala 10.1 stoisko D10/E019) w cza-
sie trwania tegorocznych targów IDS 
2011 w Kolonii.

Autor: Manfred Cordes szef marketin-
gu i serwisu firmy VITA Zahnfabrik
Kontakt: 
m.cordes@vita-zahnfabrik.com

SIEĆ DYSTRYBUCJI
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Zdj. Partnerzy handlowi firmy VITA Zahnfabrik 



Tech. dent. Uwe Füßler (AVANT-
GARDE Dentaltechnik Lipsk) testuje 
piec VITA VACUMAT 6000M w ra-
mach akcji czasopisma VITA Info 2.10 
„Czytelnicy testują nowy sprzęt dla 
czytelników”. Pan Füßler omówi bu-
dowę modułową i działanie nowego 
pieca VITA VACUMAT 6000M.

Kiedy zobaczyłem po raz pierwszy 
VITA VACUMAT 6000M byłem zdzi-

wiony jego małym rozmiarem. Po-
równując jego gabaryty z urządze-
niami innych producentów można 
naprawdę być mile zaskoczonym. Er-
gonomiczna obudowa, bardzo cichy 
wentylator i wskaźnik stanu działania 
pieca, który jest widoczny z daleka 
czynią ten piec bardzo nowoczesnym 
i niezawodnym urządzeniem. 

Piecem można napalać wszystkie ce-
ramiki znajdujące się na rynku denty-
stycznym. Osobiście napalałem cera-
miki niskotopliwe i wysokotopliwe, 
jak również ceramiki na bazie szkła – 
struktura napalanych materiałów 
była zawsze homogeniczna. 
Automatyczne nastawianie tempera-
tury eliminuje co miesięczną kalibra-
cję pieca za pomocą próbek srebra. 
Piecem sterujemy za pomocą panelu 

sterowania vPad excellence. Menu 
oprogramowania posiada samo-obja-
śniające symbole, które można odpo-
wiednio przyporządkować do krzy-
wych napalania, faz chłodzenia itd. 
Urządzenie obsługujemy szybko i 
przede wszystkim intuicyjnie.

Zakończenie
Piec VITA VACUMAT 6000M został w 
każdym calu dokładnie przemyślany. 
Korzystna cena za tak praktyczne 
urządzenie to naprawdę rzadka oka-
zja. Mogę tylko polecić tak dobry piec 
i życzyć owocnej pracy. 

Autor: ZT Uwe Füßler
Kontakt: uwe_fuessler@gmx.de 
Przekonajcie się Państwo sami: 
www.vacumat-movie.com und 
www.myvacumat.com 

MAŁE ALE ...

	 Specjalnie dla gabinetów posia-
dających system CEREC lub pracow-
ni przy gabinecie stomatologicznym 
stworzono nowy system napalania – 
składający się z pieca VITA VACUMAT 
6000M i panelu sterowania vPad clini-
cal. Informacje dotyczące nowego 
systemu przedstawi naszym czytelni-
kom mgr ekonomii i menadżer urzą-
dzeń VITA Zahnfabrik Maria Fridman.

Nowa generacja pieców ceramicz-
nych VITA VACUMAT została wypo-
sażona w nowy panel sterowania 
vPad clinical i poszerzona o dodatko-
wy moduł. Wszystkie programy są 
przystosowane do działania gabinetu 
stomatologicznego i mogą być „on 
touch” sterowane intuicyjnie. Panel 
vPad clinical posiada 500 programów 
i może obsługiwać dwa piece jak np. 

piec do szybkiej synteryzacji VITA 
ZYRCOMAT 6000 MS. Dzięki budowie 
modułowej systemu użytkownicy 
mogą sami wykonywać wielopunkto-
we mosty  technologią Vita Rapid 
Layer (RLT). Ergonomiczny i kompak-
towy VITA VACUMAT 6000M   spro-
sta wszystkim wymogom nowocze-
snego laboratorium. Napala wszystkie 
ceramiki znajdujące się na rynku 
dentystycznym włącznie z wypala-
niem krystalizującym. Zajmuje bardzo 
mało miejsca i jest bardzo wydajny. 
Obudowa wykonana jest ze stali szla-
chetnej lub lakierowanej (kolor antra-
cytu).  Nowatorska technika napala-
nia i automatyczna kontrola działania 
urządzenia gwarantują stałą jakość 
napalanej ceramiki o wysokich walo-
rach estetycznych. 

Autor: mgr ekonomii i menadżer urzą-
dzeń w VITA Zahnfabrik Maria Fridman.
Kontakt: m.fridman@vita-zahnfabrik.com

PRACOWNIA  PRZY GABINECIE

Zdj.: Tech. dent. Uwe Füßler testuje piec VITA 
VACUMAT 6000M. 

Zdj. 1: VITA VACUMAT 6000 M i VITA vPad clinical

Zdj. 2: mgr ekonomii Maria Fridman



Jednym z najpiękniejszych opty-
cznych fenomenów w zębach natura-
lnych jest opalescencja. Za pomocą 
nowych mas VITA VM EFFECT OPAL 
możemy w znakomity sposób imitować 
ten naturalny efekt. Na ww. temat 
przeprowadzimy wywiad z tech. dent. 
Claude Sieber, mgr inż. Michael Tholey 
(szef resortu F&E w firmie VITA 
Zahnfabrik) oraz mistrzem techniki 
dentystycznej Marion Rother (menadżer 
ceramik licujących w firmie VITA 
Zahnfabrik). Osoby te były 
zaangażowane w tworzenie i rozwój 
mas efektów.

Panie Sieber, czym charakteryzuje się 
naturalna opalescencja?
Naturalna opalescencja należy do naj-
piękniejszego zjawiska spotykanego w 

naturalnych zębach - szczególnie w ob-
szarze brzegu siecznego efekt ten na-
daje uzębieniu witalność. Zasadniczo 
naturalny kolor zęba wypływa z budo-
wy zębiny. Musimy się kierować kolo-
rem zębiny, aby określić kolor podsta-
wowy zęba. Za cechy indywidualne 
oraz witalność zęba odpowiedzialne są 
przezierność, przeźroczystość, fluore-
scencja i opalescencja, które są wi-
doczne w szkliwie.Uchwycenie i repro-
dukcja tych efektów w uzupełnieniu 
protetycznym to jedna strona medalu. 
Druga to właściwe określenie indywi-
dualnego koloru zęba i jego imitacja za 
pomocą mas efektów.
 
Panie Tholey proszę objaśnić efekt 
opalescencji z naukowego punktu wi-
dzenia!
Opalescencja powstaje w czasie odbi-
cia światła od powierzchni zęba, na-
stępnie załamania i rozszczepienia. 
Stopień załamania światła i jednocze-
śnie rozszczepienia światła, które 
wcześniej przybrało barwę białą jest w 
swoich kolorach spektralnych zależne 
od długości fali światła (dyspresja). 
Krótka fala światła, która pada na jakiś 
obiekt przybiera kolor niebieskawo-
fioletowy, a długa fala, która przenika 
obiekt przybiera barwę czerwonawą 
lub odbija się żółtawo. Efekt ten jest 
szczególnie widoczny w zębach, które 
składają się z pryzmatów. Również w 
przypadku mleka, mydlanych baniek 

lub delikatnego dymu z papierosa mo-
żemy zauważyć podobne zjawisko.

Pani Rother, może Pani zdefiniować 
pokrótce zastosowanie nowych mas 
VITA VM EFFECT OPAL?
Nowe masy umożliwiają technikowi in-
dywidualne odtworzenie naturalnych 
efektów w wykonywanych pracach. 
Efekt opalescencji spotykamy najczę-
ściej u młodzieży w zębach przezier-
nych, które charakteryzują się podnie-
sioną transmisją światła. Dzięki 
szerokiej palecie mas (pięć niuansów 
kolorystycznych dla VITA VM 7, VM 9, 
VM 13) od mas o wysokim stopniu opa-
lescencji, poprzez masy barwy biała-
wej, niebieskawej, aż do ciemnofiole-
towej - dla każdego przypadku istnieje 
odpowiednie rozwiązanie, które pokry-
wa się z naturalnym wzorcem.

Panie Sieber, czym charakteryzują się 
nowe masy opalescencyjne?
Kolory charakteryzuje perfekcyjne od-
bicie i transmisja światła, które są tak 
charakterystyczne dla naturalnych zę-
bów. Zakres kolorów od pomarańczo-
wo-czerwonego, aż do niebieskawo-
fioletowego umożliwia indywidualne 
odtworzenie każdej cechy zęba. Nawet 
po paru napaleniach, kolor ceramiki 
jest w dalszym ciągu stabilny.

Dziękujemy bardzo za rozmowę!

OPALIZUJĄCY FENOMEN NATURY

Zdj. 2: MTD Marion Rother, 
Tech. Dent. Claude Siebier 
i mgr inż. Michael Tholey (od 
lewej do prawej)

Zdj. 1: Przekrój siekacza (Foto: Claude Siebier)
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„WDRAŻANIE NOWEGO Z ZACHOWANIEM 
SPRAWDZONEGO...

… i w miarę możliwości optymalne-
go” – wg. tego motta stworzono i ulep-
szono rodzinę produktów VITA VM! 
Kerstin Boenig, pracownica działu 
marketingu ceramik licujących VITA 
Zahnfabrik opowiada o nowych osią-
gnięciach.

Nic nie jest tak dobre, że nie można 
tego jeszcze ulepszyć – hasło to odnosi 
się do koncepcji VITA VM, a w szcze-
gólności do materiału ceramicznego 
napalanego na podbudowy metalowe, 
jak również do materiałów pełnocera-
micznych oraz kompozytów licujących. 
Materiały charakteryzują się znakomi-
tymi właściwościami jak: odporność 
na zginanie, WRC, homogeniczność 
powierzchni, wysoki stopień wytrzy-
małości spojenia, łatwość obróbki oraz 
zgodność kolorów. Dzięki wskazów-
kom użytkowników zoptymalizowano 
właściwości materiałów oraz umożli-
wiono ceramistom kreatywną pracę na 
najwyższym poziomie. 

Dla tych, którzy chcą więcej!
Od zaraz trzy nowe komponenty uzu-

pełniają i optymalizują asortyment ma-
teriałów VITA VM 7, VM 9 i VM 13: 

–	 Dynamiczny i naturalny rozsył  
	 światła został podniesiony poprzez  
	 wprowadzenie pięciu nowych  
	 opalizujących mas Effect Opal.  
	 Masy te wspomagają naturalną  
	 transmisję światła - szczególnie w  
	 obszarze siecznym lub przeziernym  
	 oraz umożliwiają lepszą adaptację  
	 koloru w pozostałym uzębieniu.  
	 Również po wielokrotnym napala- 
	 niu efekt opalizacji pozostaje stabil- 
	 ny i widoczny.

–	 Podniesiona siła świecenia została 
	 osiągnięta dzięki wprowadzeniu  
	 nowych mas VITA VM 9, VM 13  
	 Sun Dentine. W ten sposób podnie- 
	 siono stopień jasności ceramiki w  
	 obszarze szyjkowym i centralnym  
	 uzupełnienia oraz umożliwiono  
	 sterowanie wartości koloru.

–	 Cieplejsza tonacja koloru została 
	 osiągnięta dzięki wprowadzeniu  
	 mas dodatkowych VITA VM 13 Sun  

	 Opaque, które można wymieszać z  
	 opakerami. Charakteryzuje je  
	 nośność koloru podstawowego,  
	 łatwość nakładania i niewielka  
	 grubość warstwy.

Uproszczone stosowanie…
...osiągnięto dzięki ulepszonym właści-
wościom obróbki (VITA VM 13). Zopty-
malizowano właściwości nakładania 
masy oraz zminimalizowano skurcz 
podczas napalania.
 
Dokładniejsze określanie koloru…
… również w przypadku braku miejsca 
– dotyczy VITA VM 7, VM 9 i VM 13. 
Skutecznie zastosowano w kolorach 
VITA classical A1-D4. Poza tym do VITA 
VM 9 dołączono nowy VITA In-Ceram 
YZ COLORING LIQUIDs, a VITA VM 7 
dopasowana została do dwóch nowych 
VITA In-Ceram ALUMINA.

Autor: Kerstin Boenig, 
Dział marketingu materiałów licujących
Kontakt: 
k.boenig@vita-zahnfabrik.com

Zdj. 1: VITAVM13 Sun Dentine Zdj. 2: Opalescencja  (Foto: © Claude Sieber)



Cyfrowy pomiar koloru daje więk-
sze prawdopodobieństwo określenia 
właściwej barwy zęba. Przeciwień-
stwem tej metody jest wizualne okre-
ślanie koloru, które zajmuje dużo 
więcej czasu.
Zmodernizowane urządzenie VITA 
Easyshade Advance bazujące na cy-
frowej metodzie pomiaru koloru omó-
wione zostanie przez Patricka Bay-
era, menadżera urządzeń VITA 
Zahnfabrik.

Historia
Już przed 80 laty firm VITA Zahnfa-
brik rozpoczęła badania w zakresie 
pomiaru koloru. Prace badawcze po-
legające na analizie efektu LUMIN 
(zmienne działanie światła dziennego 
i sztucznego) umożliwiły stworzenie 
kolornika LUMIN VACUUM. W latach 
80-tych ubiegłego wieku przedsta-
wiono po raz pierwszy system VITA-
PAN - dzisiaj znany pod nazwą VITA 
classical A1-D4, który był systema-
tycznie rozszerzany na przestrzeni 
ostatnich lat. Kamieniem milowym 
był rok 1998 w którym wprowadzono 
na rynek VITA SYSTEM 3D-MASTER, 
który w przeciwieństwie do empi-
rycznego określania wartości bazuje 
na usystematyzowanej koloryme-
trycznej metodzie pomiaru.
Nową epokę pomiaru koloru rozpo-
czeło urządzenie VITA Easyshade za-
prezentowane po raz pierwszy na 
IDS 2003. Pod nazwą VITA Easysha-
de Compact zaprezentowano modyfi-
kację ww. urządzenia na targach IDS 
2008. Dzięki wbudowanemu wyświe-
tlaczowi użytkownik może natych-
miast skontrolować dokonany pomiar 
wg skali porównawczej VITA SYS-
TEM 3D-MASTER lub VITA classical 
A1-D4. Nowy VITA Easyshade Ad-
vance posunął się o krok dalej: dzięki 

nowatorskiemu modułowi VITABLOC 
można wyznaczyć kolor VITABLOC 
tzn. cyfrowy pomiar wkroczył w sfe-
rę CAD/CAM. I to jeszcze nie wszyst-
ko…

Korzyści
Wzrost wydajności to przede wszyst-
kim całkiem nowe oprogramowanie 
VITA Easyshade Advance. Pomiar 
jest niezależny od takich czynników 
jak: światło otoczenia i subiektywny 
użytkownik. Pomiar koloru podsta-
wowego naturalnego zęba następuje 
bardzo szybko i można go łatwo zre-
produkować. Wierzchołek sondy po-
miarowej zostaje dokładnie przyłożo-
ny do wybranej powierzchni zęba 
(wskazówka: pacjent powinien przy-
jąć wygodną pozycję i ograniczyć ru-
chy). Precyzyjny pomiar umożliwia 
oprogramowanie VITA ShadeAssist, 
które jednocześnie stwarza znakomi-
tą płaszczyznę komunikacyjną sto-
matolog – technik dentysta, wyklu-
czając wszystkie niedomówienia i 
pomyłki dotyczące koloru.

Redukcja ilości pomyłek wpływa wy-
miernie i dodatnio na reprodukcję 
właściwego koloru oraz ogranicza 
ilość korektur (a nawet powtórzenie 
całej pracy).

VITA Easyshade Advance charakte-
ryzuje się łatwą i intuicyjną obsługą 
oraz praktycznymi detalami jak np. 
zoptymalizowany wyświetlacz umoż-
liwiający podstawową i zaawanso-
waną obsługę. Jednocześnie VITA 
Easyshade Advance przekonuje swo-
ją nowatorską i ergonomiczną obu-
dową, która ułatwia obsługę. Urzą-
dzenie to wyprzedza swoją epokę i 
każdy gabinet powinien posiadać je 
na swoim wyposażeniu.

Autor: Patrick Bayer, 
Menadżer urządzeń
Kontakt: 
p.bayer@vita-zahnfabrik.com
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Zdj.: VITA Eayshade Advance
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